

· ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD  
V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1981



BRNO 1983

## MOHYLOVÝ HROB Z DIVÁK

/okr. Břeclav/

Stanislav Stuchlík, AÚ ČSAV Brno

Na jaře roku 1981 objevil Jaroslav Němeček z Divák na zoraném poli nad hřištěm několik střepů, bronzový závěsek, zlomek bronzového jemně rýhovaného drátu, drobné zlomky z bronzového plechu a spálené kosti. Přítomnost spálených kostí naznačuje, že jde o porušený žárový hrob. Keramika z něho byla orbou patrně zničena a zachovalo se pouze několik blíže neurčitelných střepů. Pro bližší datování je částeně vhodný pouze bronzový závěsek srdcovitého tvaru se střední příčkou a závěsným očkem na řapu. Srdcovité závěsky nejsou na Moravě příliš časté a doposud bylo nalezeno 7 exemplářů na 5 lokalitách<sup>1</sup>. Běžně se vyskytují v Karpatské kotlině, kde byly rozčleněny do celé řady typů<sup>2</sup>. Závěsek z Divák patří mezi exempláře se středovou příčkou, které jsou obvykle datovány do stupně BB 2 a BC<sup>3</sup>. Analogie pro něj najdeme v Bošovicích, Šatově a Těšeticích<sup>4</sup>. Stejným způsobem je možno datovat i závěsek a tedy i pozůstatky žárového hrobu z Divák.

### Poznámky:

- 1 S. Stuchlík, K poznání vzniku a staršího vývoje lidu středodunajské mohylové kultury na jižní Moravě, Brno 1979, nepublikovaná kandidátská dizertace, 102.
- 2 B. Hänsel, Beiträge zur Chronologie der mittleren Bronzezeit im Karpatenbecken, Bonn 1968, 115-118.
- 3 V. Furmánek, Bronzová industrie středodunajské mohylové kultury na Moravě, SIA XX, 1973, 126.
- 4 V. Furmánek, op. cit., 126, obr. 7:5; 44:4, 15.

Hügelgrab aus Diváky /Bez. Břeclav/. Im Frühling 1981 entdeckte J. Němeček aus Diváky auf dem Felde einige atypische Scherben, einen bronzenen herzförmigen Anhänger, das Bruchstück eines fein geritzten Drahtes, Bruchstücke von Bronzeblech und verkohlte Knochen. Vermutlich handelt es sich um Reste eines Brandgrabes, das durch Ackern gestört worden war. Nach dem herzförmigen Anhänger mit mittlerer Querrippe, kann dieses Grab in die Stufen BB 2 bis BC datiert werden.

## OSADA Z OBDOBÍ STARŠÍ FÁZE LUŽICKÉ KULTURY U OSEKU

/okr. Přerov/

Jiří Pavelčík, AÚ ČSAV Brno

V měsíci květnu 1981 byla mezi obcemi Osekem a Lipníkem Nad Bečvou vyhloubena trasa vodovodu, která navazovala na část, probíhající severně od města. Při průzkumu výkopu, který sledovali zaměstnanci expozitivity v Opavě a její externí spolupracovníci J. Tomáš a P. Dadej z Lipníku, bylo zjištěno osídlení pouze na levém břehu potoka Trnávky v katastru obce Osek.

Záchranný výzkum se uskutečnil v červenci téhož roku.

Lokalita se nachází na první levobřežní terase Trnávky, přibližně v poloviční vzdálenosti mezi státní silnicí Přerov - Osek - Lipník nad Bečvou - Hranice a železniční tratí Přerov - Bohumín.

Profily, získané na stěnách výkopu ukázaly, že geologické podloží tvoří spraš, ležící na jílovitých vrstvách. Ty překrývají šterkové terasy, patrně diluviálního stáří. Sídlní objekty /2 polozemnice a 2 jámy/ byly umístěny při hraně terasy. Směrem ke korytu Trnávky se nacházely mohutné splachy černé kulturní vrstvy, které v dnešní inundaci překrývalo 100 - 150 cm povodňových hlín. Nalezený keramický materiál, který mimo kamenné nástroje tvořil jediný inventář objektů, datuje sídliště do starší fáze lužického stupně lidu popelnicových polí.

Niederlassung aus der älteren Phase der Lausitzer Kultur bei Osek /Bez. Přerov/. Durch eine Wasserleitungstrasse wurde am linken Ufer des Baches Trnávka eine Niederlassung gestört, die in die ältere Phase der Lausitzer Stufe der Urnenfelderkultur datiert ist.



## PŘEHLED VÝZKUMŮ 1981

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 19  
Odpovědný redaktor: akademik Josef Pouлік  
Redaktoři: Dr. A. Medunová, Dr. J. Meduna, Dr. J. Říhovský  
Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá  
Kresby: A. Malinková  
Na titulní straně: nádoba z pohřebiště kultury popelnicových polí v Bolelouci  
Tisk: Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov, provoz 34 - Kyjov  
Evidenční číslo: ÚVTEL - 73332  
Vydáno jako rukopis: 450 kusů - neprodcjně